



12月初的肯尼亚首都内罗毕，一场《习近平谈治国理政》读者会吸引数百人参与，室内热烈的氛围与窗外灿烂的阳光相互映衬。肯尼亚联合民主同盟党员吉钱吉·吉通加翻开《习近平谈治国理政》第五卷英文版：“我迫切想从中了解中国式现代化进程中的最新理念。”

作为发展中大国，中国如何为世界和平与发展贡献方案，为人类繁荣与进步创造机遇、注入动力？随着《习近平谈治国理政》第五卷中英文版面向全球出版发行，国际社会热切期待从这本书中探寻答案与启示。

有人将这本书摆在案头随时翻阅，有人在书中细致标注，还有人读后撰写文章。这些海外读者有着共同的感受：这是理

解新时代中国的“思想之钥”，是联接中外的“重要纽带”，是在百年变局中“穿云破雾的关键指引”。

观察中国的重要入口

法兰克福书展，全球规模最大的出版行业展会。在今年书展期间举办的《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会上，德国汉学家、历史学家培高德从一处细节讲起：“我想先说说书名中的‘谈’字。”

培高德说，书名里的“谈”字，本身就蕴含着与他人交流、分享之意。阅读这套著作，“有助于我们原原本本认识当代中国”，深入了“习近平主席治国理政的理念和发展历程”。（下转第三版）

学习贯彻党的二十届四中全会精神

自治区党委政府与国家有关部委和部分央企在京分别举行工作会谈

李邑飞张雨浦倪虹雷海潮柯瑞文董昕陈忠岳宋起柱讲话

本报讯（记者 马晓芳）12月8日至9日，自治区党委政府在京与住房和城乡建设部、国家卫生健康委员会、中国电信有限公司、中国移动通信集团有限公司、中国广播电影电视网络集团有限公司、中国广播电视台网络集团有限公司分别举行工作会谈，深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，就事关“十五五”时期自治区经济社会发展的有关事项进行沟通对接，共同担当国家重大使命任务，深化合作、携手共进，加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。

自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦，住建部党组书记、部长倪虹，国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮，中国电信党组书记、董事

12月10日清晨，家住石嘴山市大武口区的低保户刘女士开始洗漱，“之前坐轮椅去交水费很不方便，上次工作人员教会我在手机上交费，还能直接享受优惠，很方便。”如今，刘女士家里每个月的水费早已享受优惠，她的话语中透着欣慰。

刘女士家发生的变化，源于宁夏正在全力推进的居民水电气计量和收费综合整治。水电气是百姓日常生活的刚需，其计量的精准与否、收费的规范与否、针对困难群体的优惠政策能否落实，直接关系到群众的切身利益与公平感知。

我区供电、供气、供水收费政策由区、市、县三级发展改革部门分别制定，政策出台时间、优惠标准各地不尽相同，优惠对象认定管理涉及民政、教育、卫生健康等多个部门。针对低保、特困、残疾人等群体的水电气价优惠政策，见于不同时期、不同层级的文件中，申请流程往往涉及多个部门，需要群众自行提交多种证

长柯瑞文，中国联通党组书记、董事长董昕，中国移动党组书记、董事长陈忠岳，中国广电网党组书记、董事长宋起柱分别出席座谈会并讲话。

李邑飞、张雨浦代表自治区党委政府和全区各族群众对住建部、国家卫生健康委、中国电信、中国联通、中国移动、中国广电长期以来给予宁夏的支持帮助表示感谢，介绍了宁夏经济社会发展情况。李邑飞说，习近平总书记始终心系塞上江南、情牵宁夏人民，亲自谋划推进闽宁对口协作、谱写了跨域千里的“山海情”，党的十八大以来3次考察宁夏并发表重要讲话，赋予建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、创建铸牢中华民族共同体意识示范区的使命任务，擘画了加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏实践开创新局面。宁夏将持续深化部区合

篇章的宏伟蓝图。全区上下牢记嘱托、勇担使命，接续奋斗、团结奋斗，推动经济持续健康发展、民族团结进步、社会和谐稳定，巩固了各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动局面。

当前，宁夏对标对表党的二十届四中全会精神和党中央决策部署，就宁夏进一步推动城乡建设、卫生健康事业、数字经济发展等提出建议，表示将进一步加强沟通对接、加大支持力度，推动重大项目、重要事项落实，更好服务国家发展大局，助力美丽新宁夏建设。

住建部副部长秦海翔、李晓龙，国家广播电视台总局副局长刘建国，中国电信总经理刘桂清、副总经理李晓峰，中国联通总经理简勤、副总经理郝立谦，中国移动副总经理程建军、陈怀达，中国广电总经理张文晨；自治区领导陈春平、买彦州、王立、马宗保分别参加。

宁夏将坚持稳中求进工作总基调，扎实推

动高质量发展，更好满足人民日益增长的美好生活需要，努力创造高品质生活。

本报记者 李金虎

明材料。对于信息获取不便、行动能力有限的特殊群体而言，“不知晓”“不会办”“跑不动”成为横亘在他们与政策红利之间的无形壁垒。

数据通了，流程便能重塑。“免申即享”新模式应运而生。供水供气企业根据相关部门动态推送的名单，通过系统自动比对、静默标识，直接将优惠资格赋予符合条件的用户账户。群众无须申请、无须跑腿，在交费时优惠便自动生效。

这场由水电气计量和收费整治带来的变革，产生了可观而温暖的成效。截至目前，全区已有42.45万名困难群众享受了优惠政策，共计减免费用2605.27万元。其中用电优惠

政策覆盖率达100%，用气优惠政策覆盖率达85%，用水优惠政策覆盖率达78%；公益性单位用气优惠政策覆盖率达100%，用水优惠政策覆盖率达91%。

“惠民之路没有终点。部分地区优惠政策的设计仍有优化空间，部门间的数据共享仍需向更实时、更顺畅迈进，‘免申即享’的覆盖面有待进一步拓展。”自治区市场监管厅相关负责人介绍，将持续推动政策完善与数据共享机制建设，加强长效监管，确保计量准确、收费标准，让每一块水电气表都成为传递政策关怀、丈量民生幸福的温暖刻度。

水电气表里的民生温度 —宁夏水电气计量和收费整治背后的暖心变革

本报记者 陶 涛

众号、短信推送等线上渠道全面公示，截至目前推送信息28万余条。

数据通了，流程便能重塑。“免申即享”新模式应运而生。供水供气企业根据相关部门动态推送的名单，通过系统自动比对、静默标识，直接将优惠资格赋予符合条件的用户账户。群众无须申请、无须跑腿，在交费时优惠便自动生效。

这场由水电气计量和收费整治带来的变革，产生了可观而温暖的成效。截至目前，全区已有42.45万名困难群众享受了优惠政策，共计减免费用2605.27万元。其中用电优惠

政策覆盖率达100%，用气优惠政策覆盖率达85%，用水优惠政策覆盖率达78%；公益性单

位用气优惠政策覆盖率达100%，用水优惠政策覆盖率达91%。

“惠民之路没有终点。部分地区优惠政策的设计仍有优化空间，部门间的数据共享仍需向更实时、更顺畅迈进，‘免申即享’的覆盖面有待进一步拓展。”自治区市场监管厅相关负责人介绍，将持续推动政策完善与数据共享机制建设，加强长效监管，确保计量准确、收费标准，让每一块水电气表都成为传递政策关怀、丈量民生幸福的温暖刻度。

宁夏双向发力促城乡居民收入稳步提升

宁夏大力实施居民收入提升行动

重点推动中低收入群体增收减负

稳步扩大中等收入群体规模

促进城乡居民收入稳定增长



● 城镇常住居民人均可支配收入44449元，年均增长5.6%

● 农村常住居民人均可支配收入19015元，年均增长8.2%



年均增长6.7%，比全国高0.3个百分点

文字整理/马照刚
制图/何亚男

真心，融入不同地域家乡美味

—银川市西夏区“结亲”十年系列报道④

本报记者 杨宗惠 马钦麟 秦磊 杨超 祁国昌 贺培鑫

头就睡。

做好晚饭，巴特尔还没睡醒。王菊茹摇摇他的肩膀：“臭小子，起来吃饭。吃过饭，让你叔开车送你回学校。”

巴特尔是王菊茹家“结亲”的第一个大学生。

2015年，文昌路街道共享社区党委书记刘丽娟发起倡议，号召社区居民与北方民族大学学生“结亲互助”，王菊茹第一个报名，领回了这个“臭小子”。

来自内蒙古的蒙古族男孩巴特尔性格豪爽，来往两次，就跟王菊茹两口子“投了脾气”，自然而然地把“王姨”叫成了“干妈”。

每周都回干妈家改善伙食，巴特尔的好口福让同学羡慕不已。两个女同学软磨硬泡“央求”巴特尔：“能不能把你干妈也介绍给我们认识？”

很快，维吾尔族女孩夏依达和柯尔克孜族女孩古丽巴努尔也成了王菊茹家的“常驻嘉宾”。巴特尔更是有事没事就“赖”在“家”里：“干妈家有种魔力，让人彻底放松。”

为了能让孩子们在他乡吃到家乡味，王菊茹把几位“常驻嘉宾”的家长拉进同一个微

信群，在线跟巴特尔的妈妈学做手把肉、跟夏依达的妈妈学烤太阳花饼。夏依达吃到熟悉的太阳花饼，大眼睛扑闪扑闪地泪珠：“干妈，您做的跟我妈妈做的一个味道！”

维吾尔族有句谚语：再甜的瓜也有吃完的时候，再热闹的麦西来甫（聚会）也有结束的时候。

时间飞逝，夏依达几个人毕业返乡，巴特尔成为人民警察，几个姑娘也都从事着自己喜欢的工作。王菊茹还没来得及体会离别的惆怅，重庆土家族女孩高亚、广西壮族女孩覃纯、宁夏中宁男孩肖达就叽叽喳喳地“融”进这个家。

王菊茹的“家庭群”又壮大了。覃纯的妈妈不会普通话，在群里发完语音，得靠女儿在线“翻译”；高亚的妈妈则在群里拜托王姐：“可不能让孩子们进门就吃现成的，您得教他们做家务。”

群里热热闹闹，你一言我一语——毕业的学长学姐分享近况，在校的学弟学妹讨教经验，原本互不相识的妈妈们交流着各自的拿手菜……

（下转第二版）

四中全会精神在基层 一线蹲点

案板“叮叮咚咚”，蒸锅“咕嘟咕嘟”……不大的厨房里，王菊茹和老伴纪忠武忙得不亦乐乎。这是老两口每个周末的日常。

“咚咚咚。”12月6日，星期六，12时刚过，敲门声准时响起。

王菊茹高声应着，小跑着去开门。

“干妈！”一个姑娘展开双臂，亲热地搂住她的脖颈。接着，又进来一个，再进来一个……第四个姑娘进门，随手把房门轻轻带上。

“四朵金花”到齐，开饭！

“一家”6口人，5个民族，话题一个接一个，普通话里夹杂着方言，却不妨碍大家被同一个“梗”逗得哈哈大笑。

10年间，王菊茹家的餐桌，甜蜜了11个民族的12名大学生。他们从这里汲取温暖，再把暖意带回家乡……

“干妈，今天太累了。吃过饭，我得睡一会儿。”巴特尔随便扒了几口饭，钻进卧室倒

推动移风易俗 树立文明乡风

从“人情攀比”到“喜事新办”、从“讲排场”到“重乡情”——一场关于“面子”与“里子”的深刻变革，正在宁夏乡土间推进。

近年来，全区各地不断深化城乡精神文明建设，培育文明婚俗新风尚，积极开展文化浸润行动，通过选树“零彩礼”“低彩礼”“移风易俗示范户”8000多户，引导适婚青年树立正确的婚姻观、家庭观，推动形成健康向上、反对奢侈浪费的良好社会风气，让移风易俗工作得以纵深推进，让文明之风吹遍城乡千家万户，让文明的种子根植群众心田。

本报记者 高菲

宁夏「移」出好民风「易」出新风尚

本报记者 高菲

“小两口心贴心，胜过彩礼万两金……”同心县兴隆乡李堡村网格员董晓红，还有个更响亮的头衔——“金牌红娘”。在村里的相亲角，董晓红传播文明婚恋理念，拉家常、算细账，推动“文明婚俗”成为新时代乡村振兴的新气象。

同心县是国家乡村振兴重点帮扶县。推进高额彩礼治理，是巩固拓展脱贫攻坚成果、推进文明乡风建设的重要抓手。12月9日，同心县妇联党组书记、主席张晓琴介绍，在当地农村婚俗中，传统媒人不仅是牵线人，也是彩礼协商、仪式协调、矛盾调处的关键角色。该县妇联抓住这一“关键人群”，组成186人的“同心红娘”志愿服务队，成为移风易俗的“巾帼力量”。自2024年队伍组建以来，充分发挥作用，推动全县153个村（社区）红白理事会将彩礼限额、宴席规模、婚事简办等内容纳入村规民约。

宁夏强化党建引领，推进文化浸润，完善村规民约，有效发挥妇联、共青团等群团组织和村民议事会、道德评议会、红白理事会等村民自治组织作用，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

曾经，高额彩礼是压在不少农村家庭身上的一座大山。如何搬走这座“大山”？宁夏直面痛点，开展农村高额彩礼专项整治，推动农民群众思想观念持续转变，婚俗陋习现象明显减少，嫁娶负担不断减轻，乡村焕发文明新气象。

彩礼做“减法”，幸福做“加法”。海原县史店乡徐坪村马明杰婉拒高额彩礼，4个女儿零彩礼或低彩礼出嫁。“女婿是半个儿子，只要真心实意对我女儿好，彩礼没那么重要，双方齐心，就能把日子过好。”看着女儿女婿的日子红红火火，老马由衷地感慨道。

海原县关桥乡方堡村村民张学云，网名“单亲云爸”，是一名在短视频平台拥有近23万粉丝、获赞超346万的助农增收主播。在今年海原县举办的“弘扬新风尚 情定5·20”青年集体婚礼中，他作为“零彩礼”的积极践行者发言，感谢爱人马小红看重人品而非物质。这场简朴的婚礼，收获了近40万粉丝的祝福和称赞。

庄严调研宣讲党的二十届四中全会精神时强调坚持深学细悟笃行 不断开创事业发展新局面

本报讯（记者 何耐江）12月10日，自治区党委副书记庄严调研分管领域学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神情况时强调，要一体深学细悟笃行党的二十届四中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，全面落实自治区党委十三届十一次全会部署，求真务实、真抓实干，团结奋斗、担当作为，推动各项事业发展不断迈出新步伐、取得新成效。

在金凤区工会驿站、贺兰县天鹅湖社区、银川市妇女儿童活动中心，庄严与基层干部群众深入交流，详细了解学习宣传贯彻有关情况。他说，要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线凝聚合力，抓好党建引领基层治理和基层政权建设，更好发挥群团组织作用，回应群众关切、办好民生实事，引导各族群众感党恩、听党话、跟党走。

调研中，庄严主持召开宣讲会作辅导报告。他指出，党的二十届四中全会是在基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议。自治区党委十三届十一次全会，系统谋划了宁夏“十五五”时期的主要目标、重点任务、战略举措。各地各部门要一体贯通、系统学习、全面领会，切实把思想和行动统一到党中央及自治区党委部署上来。要坚持目标、问题、结果导向，谋划好落实好本行业本领域“十五五”时期任务举措，推动重要指标争先进位、重点领域创新突破，重大风险防范化解，接续努力推进农业农村现代化、社会治理现代化。要持之以恒推进全面从严治党，坚持和加强党的全面领导，强化党风廉政建设，以高质量党建引领和推动高质量发展。

宁夏育儿补贴制度实施细则出台

补贴标准为每孩每年3600元
连续发放补贴至年满3周岁

三版▶

● 总值班编委 连小芳 李东梅 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男 ●